
I. megoldás.Mivel a testek térfogati tágulása egyenesen arányos az eredeti térfogattal és a h®mérséklet�változással

és függ az anyagi min®ségt®l, azért

V = V0(1 + β∆t),

ahol V0 az eredeti, V az új térfogat, ∆t a h®mérséklet�változást, β pedig az anyagi min®ségt®l függ® h®tágulási

együtthatót jelenti. Innen
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,

ahol R0 az eredeti, R az új sugár.

A számadatokat behelyettesítve

∆t =
20,13 − 203

0,000 0576 · 203
◦

C ≈

120,6

0,4608
◦

C ≈ 261,7 ◦

C,

tehát a gömböt 277,7◦C-ra lehet felmelegíteni.
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II. megoldás. Ismeretes, hogy a vonalmenti h®tágulási együttható a köbös együtthatónak közelít®leg harmadrésze,

tehát α = 0,000 0192 1/◦C.
Továbbá az eredeti sugarat R0-val (pontosabban a 0 ◦

C-on mért sugárról lenne szó, ez azonban igen sekély eltérést

okoz), az új sugarat R-rel, a h®mérsékletváltozást ∆t-vel jelölve

R = R0(1 + α∆t).

Ebb®l

∆t =
R−R0

R0 · α
=

0,1

0,000 384
◦

C ≈ 260 ◦

C,

így a gömböt közelít®leg 276 ◦

C-ra lehet felmelegíteni.
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